

ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΕΠΟΧΗΣ

Η ΡΕΚΛΑΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Ποιος είχε πρώτος την ιδέα της ρεκλάμας στην Ελλάδα. Τό μεγάλο της θάλασσας θηρίο. Τι τρώει ο κόσμος στη Ζάκυνθο όταν τελειώνουν τα παγωτά. Ποιος θέλει παραπάνω : Ο Μουρικήδης που γράφει αναφορές και... ποιήματα. Τό νερόδουτο. Έπος αναφαιίνεται ένας... Βενιζέλος. Τά τραγούδια τών μαστραπάδων και τού Ραγκγκρή. Ο Απόλλων, ο Άρης, και οι Μούσαι τού Πανεπιστημίου.

Πρό δεκάδων τινών ετών ή ρεκλάμα στην Ελλάδα ήταν άγνωστος, ενώ στην Εύρωπη χαλούσε ζοσμο.

Στις έφημερίδες οι όποια εξέδίδοντο την έποχη εκείνη καμμία άγγελια δέν έδημοσιεύετο, εκτός μίας η δύο μεταλλευτικών εταιριών—ήταν τότε ή εποχή της μανίας τών μεταλλείων—και ή τού θεάτρου τού Φαλήρου.

Πρώτος την ιδέα της ρεκλάμας, σε έφημερίδα καθημερινή, την εκέφθη ο μακαριτης Κορομηλάς και όταν εξέδωσαν την έφημερίδα, μαζί με τόν Ι. Καμπούρογλου, κατόρθωσαν να δώσουν κάποια ώθησι και στη ρεκλάμα στην Ελλάδα.

Άλλα και τότε δέν γινόταν τίποτε. Ήταν άμόρφωτος άζομη ο κόσμος και λίγοι οι κάτοικοι, μόλις βγαλμένος ο τόπος από την καταστροφή. Αν συνέβαινε και τίποτε, τό μάθαινε πεύ γρηγορά και πεύ καλά, ο ένας άπ' τόν άλλο, με τό στόμα, ώστε ρεκλάμα περρίττεινε. Έπειτα είχαν και την ζωντανή ρεκλάμα, τόν «Τελάλη».

Δέν είχε πολλά χρόνια άζομη που μέσα στην Αθήνα, γύριζε ο κήρυκας, ή ένα βρομισμένο κομμάτι κρέας στο χέρι και φώναζε : — «Ση βρούοι τού Άσκα, κοντά στο μπακάλιο τού Καραή, έσφαζαν βιδέλο ώραίο και πολύ φτηνά. Μουσι δύο δραχμές ή οκά. Ίδου και τό δειγμα».

Στις έπαρχίες δέ και σημερα άζομη, όλα τά μεγάλα γεγονότα τό άνομη νεου κοσμοιού, «ένα φίνο γιοματάρι», που πωλείται καλό κρέας ποιος άνοει «νέο μαγαζί», ποτε φεύγουν τά πατόρια, και ποιά ώρα αρχίζει παράσταση ο Φασουλής, ο τελάλης τό εξαγγέλλει...

Ο μακαριτης, ο καθηγητης τού Πανεπιστημίου κ. Λάμπρος, ανέφερε πολλές φορές δύο περιέργες τέτοιες αναγγελίες, που έτυχε νάκούμη την μία στη Χαλκίδα και την άλλη στη Ζάκυνθο.

Η πρώτη άπέβλεπε στην αναχώρησι δύο παποριών που καθυστερήσαν για λόγους τρικινίας :

Νά την : — «Σήμερον αναχωρεί τό μεγάλο της θάλασσας θηρίον, ο Ποσειδός και ο άδελφός αυτου Έρμιαστος, ο ένας για άπάνον, και ο άλλος για κάτον. Τρέξτε να πάρετε βιολήνια, γιατί ο καυός εκποινιτάσκει και θά χάσει την εκπαίση».

Τά δύο αυτά πατόρια, άνήκαν εις την τότε Έκτιοσία Τζών-Μακ-Κουά :

Νά και ή άλλη της Ζακύνθου : — «Αζοβείτε άδωφια και ξένοι Άπορη εις τό κωφεριον τού Ρομανιζά τελώνοντι τά παγωτά. Νά πάτε όλοι να πάρετε από αυσιον θα έχη μονίχα ουλεπι και στυαγάλια. Σας τό λέει ο Τζουζέτης, ος τό λέει ο Τζουζέτης».

Τζικινέτης ήταν τό όνομα τού τελάλη που άποτελούσε προσωποποίηση τότε εις τη Ζάκυνθο. Ήταν ένας έξηντάρης που άγαπούσε τό καλό κρεασι και είχε μανία να παρακολουθει όλες τις κηδείες. Έθιμοταν ολους όσους πέθαιναν εντός μίας πεντηκονταετίας, ως και την ώρα και τη μερα οπου πέθαιναν, ήταν δηλαδη οσοιτό ληξιαρχικό βιβλίο τών θανάτων.

Σ' ένα φύλλο της «Ελπίδος» τού Αύγουστου τού 1816, δημοσιεύεται ή εξής ρεκλάμα :

«Νέοι λαοικον δια τους οδόντας. Όποιος δέποιε και αν εινη ο πόρος τού οδόντος κούφιος ή άλλο τι θεραπειείται εντός ολίγων ώρων και ποτε πλέον μαιόζεται πόρος και εκεινο τό οδόντι δηναιόμη τά άλλα, και φρονά τά οκονίλια όποι μελλουν να ένοζήσουν. Εινε τό όνομαζόμενον Ν Ε Ρ Ο Δ Ο Ν Τ Ο Ρ Ο Σ».

Ίδου και ή θεραπειά :

«Νά βάλη, ο άσθενής, εις τό στομα, ως ένα γουλιόμοι της σούπας από τό κρεόν τούτο και να τό βασιτάξη από τό άσθενής ον μέρος δεκα μονότα της ώρας, να πινοη αυτό και να βάλη άμέσως άλλο τόσο δι' άλλα δεκα μονότα και πίνοντας και τούτο άμέσως να βάλη και τό τρίτον και τελευτάσι γουλιόμοι και εις τό διάστημα της μισής ώρας θεραπειείται».

Έχει όμοιος και συνέχαιαν.

«Αν ήθελεν αιδωθήη μικρον ενα πόνο την επάνωσι, τό όποιο οσάνος άκούσθη, ή μεταχειροσθη δι' ειχοσι μονότα τό μείον κρεόν και οτω διαλέκται δια παντός ο πόρος και διδοι εις τους οδόντας ένα μονόταμο τό όποιο εκέρι εις ολίγους ώρας».

Σε κατοπινά δέ φύλλα της έφημερίδος, δημοσιεύονται πιστοποιητικά δεκαοχτώ γνοστών, της έποχής εκείνης προσώπων, στην Αθήνα, που βεβαιώσαν ότι γιατρευτήκαν με τό νερόδουτο.

Και τό γνήσιον τών ύπογραφών επικυρούσε ο εκληρωός τότε

χρή Δημάρχου, δημαρχιακός πάρεδρος Βενιζέλος, όστις συγχρόνος βεβαιώνε και... τό όφέλιμο τού γιατρικού.

Στό 1841 στην οδόν Αθήνας στήθηκε μία ειδοποιήσις τών λουτρών της Κύθνου.

Ο ένοικιαστής τών λουτρών Γ. Σκελλαριδης, άνήγγειλεν ότι : «παρέχει δδέματα καλώς παρασκευασμένα, καλόν οίνον και καρεν και τά λο πα άναγκαιόνητα εις τους λουόμενους».

Την έποχη εκείνην τά άμάξια δέν σταθμεύανε στους δρόμους τών Αθηνών.

Ήσαν δέ και ολίγα. Τά καλά τά χρησιμοποιούσαν για τόν περίπατο, τά δέ άλλα σταθμεύαν στο Μοναστηράκι, εκτελούντα την συγκωνωία Αθηνών-Πειραιώς.

Δημοσιεύταν, λοιπόν, στις έφημερίδες της έποχής εκείνης ή εξής ειδοποιήσις.

«Ο Κ. Απόστολος, ξενοδόχος και ο Γεωργιος επικαλούμενος έχει μεγαλοπρεπή άμαξια και με δυό και τέσσαρας ίππους. Την ενοικιάζει δέ επι μετριά τιμή εις οικογενείας, όταν την ζητήσωσι. Υπόσχεται δε ότι θέλοσι μείνει πάντοτε υπεροχηροστημένοι από την υπηρεσιαν της άμάξης».

Τότε άρχισεν ο κόσμος να ζητάη τά πράγματα που εχανε δια μέσου τών έφημεριδών.

Από την τότε εκδομένη έφημερίδα «Φήμη», πέρνομε τις κάτω ειδοποιήσεις. Παρακαλούμε τους αναγνώστες μας να προσέχουν στην ευγένεια και την λεπτότητα της άγγελίας, πράγμα τό όποιον δέν ύπόχρη σημερα.

Οι πρόγονοι ήσαν ευγενέστεροι πολύ :

«Την ήμεραν τού Αγίου Βασιλείου, λημονοθήη παρά τιος, ένα μαρόδη, λιόν άπορον, με ομηριον Ε. Σ. Παρακαλούμε τον κύνον εις τό σπίτι τού όπου έμινε, να τό στείλη εις τό γραφεριον της «Φήμης», δια ν' άποδοθή εις τόν Ίδιοκτήτην, ώστε και κεινος να μη χαλάση την δουρία τον και ν' απαλλαγή της ανησυχίας και ο κύριος ή ή κούρα, εις τό σπίτι τών όποιων λημονοθήη».

Και μία άλλη τόν Νοέμβριον τού 1843.

«Εις επηρετής ειρήνη μ'αν βόα (γούρα) και ο άνωλέος αυτης, ής έλιη εις τό γραφεριον»...

Από την ίδια «Φήμη» πέρνομε :

«Εις τό γραφεριον της «Φήμης» κούσονται μία επιγρέτεια και μία παρομιά. Ο έχων άνάγκην, ής διευθυνθή και».

Την έποχη εκείνη που τά ταχυδρομεία βρισκόνησαν σε πρωτογονη κατάσταση, τό γράμματά του ο κόσμος τό εμπιστευόταν σε διαφορους ξραοιτέχνους ταχυδρόμους ή ταξειδιώτας, όπως πολλοι κάνουν και σημερα άζομη.

Κάποιος από αυτους, δέν κατόρθωσε φαιγεται, να βρη εκεινον προς τόν όποιον διευθυνότανε τό γράμμα, και τό άφηκε στα γραφεία τού «Φίλου τού λαου» ο όποιος δημοσίευσε.

Εθιόζεται εις τό γραφεριον μας ένα γράμμα επιγραφόμενον προς τον κύριον Χ. Κεραλά, κατοικούντα πλησιον της οικίας τού Γεωργίου κοιφούς, όπου πρότερον κατοικει ο Γεωργιος Ραοζίκης. Και ο τοιοστος ής ειδη να τό λάβη».

Άλλα ή πεύ πρωτότυπη από τις άγγελίες, εινη ή εξής :

«Ο κ. Μελέτιος Μουρικιδης, δηλοποιεί ότι δίνεται να συνθέση αναφωρας όποιοσδήποτε ειδος ή άλλα διάφορα έγγραφα εις την νεοελληνική γλώσσων. β.) Να παραδίη κατά τό σύστημα τού Β. έλλ. σχολειον και γυμνασιον την άρχαιαν Έλληνικήν καθ' όλας αυτης τας συνετείας. γ.) Να συζητουρήση εμμέτρος και δημοκαταλήγαιος όποιαν δήποτε ύπόθεσιον εις την ήμετέραν γλώσσων».

Ο Μουρικήδης αυτός διαίμοσε εις τό ζαχαροπλαστειον τού Χρηστακοπούλου, ο όποιος όχι πρό πολλών ετών έξουσι και εις τό κατάστημά του, εκει κοντά εις τά οικήματα τού Κίγκ, στη συνοικία Πλάκας.

Ο Χρηστακόπουλος αυτός εις την επιγραφή τού καταστήματός του, δέν έβιαζε τόν τίτλον «ζαχαροπλαστής» αλλά... «κουφετιέρης».

Τά αυτοςξέδια αυτά τραγούδια ήσαν της έποχής τότε εις τα βαφτίσια και τις άλλες χαρές και ιδίως εις τά οικογενειακά συμπόσια, όπου κερνοούσαν και επιπαν με τους μαστραπάδες τους παληούς, τους ζωγραφισμένους με λουλούδια.

Αυτοι οι μαστραπάδες εξαμνισθήκαν με σημερα.

